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„GAZETA TRANSILVANIEI“.
Cu I iulie 1888 st. v. se deschide nou 

abonatnentu ia care învitămu pe toţi amicii şi spri
jinitorii foiei nâstre.

Preţufu abonam entulu ie
Pentru Austro-Ungaria:
pe trei luni 3 fl. 
pe şese lunî 6  fl. 
pe unii anu 12 fl.

Pentru România şi străinătate î
pe trei luni 10 franci, 
pe şese luni 20  franci, 
pe unii anu 40 franci.

Abonarea se pote face mai uşorii şi 
mai repede prin mandate poştale.

Domnii, cari se voră abona din nou, 
să binevoescă a scrie adresa lămurită şi 
a arăta şi posta ultimă.

Aliinistraţiiiiiea „Gazetei Transilvaniei“.

Braşovu, 15 Iunie st. v. 1888.

Impresiunea ce a tăcut-o me
sagiulă împeratului Wilhelm II în 
Beiiinü, Viena şi Roma, confirmă 
părerile ce le-amű esprimatü în 
revista nosţră de erî.

In sînulă parlamentului din 
Berlină domnesce convingerea, că 
discursulű tronului conţine stricta 
mărturisire a politicei interiore şi 
esterióre a prinţului Bismark.

Va se mai multă ca ori 
şi când totulă va depinde şi în 
viitoru dela directiva, ce o va da 
principele Bismark politicei ger
mane.

In sensulă acesta interpretézá 
şi <}iarulă vienesă „N. fr. Presse“ 
pasagiele mesagiului privitóre la 
politica din afară a Germaniei, 
Bismark voiesce se susţină alianţa 
cu monarchia habsburgică şi vre 
se pună legătura cu acésta mo
narchia pe basa istorică dinainte 
de 1866 ca se apară şi mai strînsă; 
totă odată cancelarulă germană 
vrea se cultive şi amiciţia strînsă 
ou Italia.

Dér cancelariulă germană nu 
se mulţumesce cu atâta. Elă 
vrea se căştige în acésta coaliţiu- 
ne şi pe Rusia. De aceea împe

ratulă Wilhelm întinde Ţarului 
mâna de împăcare.

Prinţulă Bismark a stăruită şi 
stăruiesce mereu pentr’o înţelegere 
cu Rusia. Chiar respinsă fiindă 
elă a încercată şi íncérca din nou 
a reînvia memoria acelui timpă 
când Rusia era aliată cu Germa
nia şi Austria. Principele Bismark
— c)ice foia vienesă — numai a- 
tuncî va considera opera sa ca 
terminată, când îi va succede a 
câştiga ârăşi amiciţia Rusiei, a de- 
lătura neîncrederea ce domnesce 
în Petersburgă şi a isola Francia.

Acestă scopă nu contrac(ice a- 
lianţei cu Austria, (pce «N. freie 
Presse“, şi în privinţa acésta se 
află în deplină acordă cu pressa 
italiană.

Semnele unei apropiări a Ru
siei de Germania se urmărescă în 
Italia cu celă mai mare interesă. 
„Opinione“ vede într’ensele o ga- 
ranţiă pentru pacînica desvoltare 
a eveneminteloră. Nu e de temut 
adauge ea, că Austro-Ungaria ar 
suferi pagubă prin acésta, căci prin
cipele Bismark totdéuna s’a nisuit 
a mijloci amicabile raporturi între 
Austro-Ungaria şi Rusia. Totă Eu
ropa s’ar puté felicita de-o alianţă 
între Germania, Austria, Rusia şi 
Italia; o asemenea alianţă ar in- 
semna pacea şi póte sferşitulă în- 
fricoşateloră jertfe ce apasă pe po- 
póre.

In corulă acesta mulţam itü ală 
pressei stateloră aliate cu Ger
mania, s’a ivită o notă discordantă 
în ceea ce privesce pressa un- 
guréseá.

Tocmai acuma organulă prin
ţului Bismarck a găsită cu cale 
a dojeni aspru pe „Pester Lloyd“ 
pentru critica ce a făcut’o procla
maţiei împeratului Wilhelm, nu
mind-o „reutăciosă“ şi „duşmă- 
nósa.“

„In Germania“ — scrie Nordd. 
allg. Ztg.u — e lăţită părerea, că 
numita foia representă opiniunea

publică a Ungariei. Pentru noi e 
de interesă a sci decă aceste es- 
pectorărî ale lui „P. Lloyd“ se 
aprobă de cătră naţiunea maghiară. 
In casulă acesta, sentimentele cor
diale, ce le esprimă discursulă tro
nului de acţî pentru Austro-Un
garia, aru suferi cu privire la Un
garia o însemnată modificare“.

E clară, că o asemenea decla- 
raţiă făcută într’ună asemenea 
momentă de organulă puternicului 
cancelară germană, a trebuită se 
indispună multă pe politicii din 
Pesta şi se-i pună pe gânduri, 
mai alesă în ceea ce privesce efec
tele „nouei ere reacţionare“, de 
care se temă cu dreptă cuventă.

Misinnea Austriei Îs Orienti.
Prinţulă de coronă Rudolf a disă 

cu ocasiunea primirei ce i s’a făcută ca
lele aceste în Seraievo, că „misiunea 
Austriei este de a duce cultura în Őri
en tă .“

piarulü Cehiloră „Politihu din Praga 
analisândă acésta aserţiune a prinţului 
de coronă dice, că cultura occidentală 
nu este identică cu cultura germană. 
Resultatulă finală ală culturei apusene 
este consciinţa de naţionalitate. Décá 
dér monarchia nostră are misiunea de 
a lăţi cultura apusană în Orientă, atunci 
acestă misiune nu se póte împlini alt- 
feliu, decâtă recunoscendu-se, că culti
varea şi desvoltarea naţionalităţiloră a- 
cestui imperiu este problema cea mai 
înaltă a politicei interiore.

Austria cea vechiă, centralistică şi 
germanisatóre — observă „Politik“ — 
n’a putută face nicăirî cuceriri morale, 
nici măcară în G-ermania, şi n’a putută 
să lăţâscă cultura nici în o parte, pen- 
tru-că s’a pusă unilaterală în serviţiulă 
culturei şi a limbei specifice germane, 
cari în sine nici nu suntă lucrulă celă 
mai sublimă şi pe lângă acésta înscrise 
fiindă pe drapelulă unui imperiu în pre- 
ponderanţă locuită de popóre negermane 
a trebuită să facă impresiunea unei sim
ple aparenţe şi a nesincerităţii.

Numai de când s’a recunoscută în 
Austria, celă ‘ puţină în teoriă, princi- 
piulă egalei îndreptăţiri naţionale, după 
ce şi principiulă autonomiei a învinsă 
în parte asupra rătăciriloră vechiloră 
centralişti — numai de atunci încoce 

-«ste capabilă monarchia habsburgică de 
a face cuceriri morale şi de a împlini 
ca purtători a culturei generale euro
pene o gloriosă misiune.

In fine cjice „Politik“, că în acea 
măsură, în care desvoltarea naţionalită
ţiloră imperiului şi mulţămirea loră pe 
temeiulă egalităţii de dreptă va face 
progrese, ne vomă apropia şi noi în 
aceeaşi măsură de frumosa misiune, pe 
care principele de coronă a vestit’o din 
Seraievo poporeloră.

Solemnitatea deschiderii parlamen
tului germanü.

&
Solemnitatea deschiderei parlamen

tului germană a fostă de rendulă acesta 
estra-ordinară. După ce s’au adunată în 
sala cea albă a castelului regală mem
brii parlamentului, cari s’au aşe4ată în 
faţa tronului, sosiră miniştri. La l 1/4 
apăru cancelarulă Bismark în uniformă 
albă de cuirassiră de gardă împreună cu 
membrii consiliului federală. Aceştia se 
aşe4ară la stânga tronului, la drepta e- 
rau aşezate micele tronuri pentru prin
cipii regenţi. La intrare în drepta şe
dea împărătesa în haine de doliu cu prin
ţulă de coronă celă de 6 ani, lângă ea 
princesa moştenitore de Meiningen şi 
princesa Henrică. împărătesa avea a- 
tem ată de gâtă cordonulă vulturului ne
gru ce i l’a conferită împăratulă.

O companiă din regimentulă I de 
gardă cu căciulile roşii de tinichea a 
străbătută sala mai întâi de-alungulă ca 
şi cum ar fi Voită să anunţe sosirea 
unui principe soldăţescă. După aceea 
intrară în sală generalii cu insemnele 
imperiului, sabia, mărulă şi corona îm- 
jeriului, töte purtate pe periniţe pur
purii. In fine veni feldmareşalulă de 
Blumenthal îmbrăcată în mantaua roşiă 
a cavaleriloră dela ordinulă vulturului

F0ILET0NULÚ „GAZ. TRANS.“

S z ió v e  jşî p o v e s t i  © larsrice
Istorisite după F. S. Kraus.

PAŞA DE OŢELU.
A fostă odată ună împărată cu trei 

îeciori şi trei fete. împăratulă îmbătrâ
nise, aprópe de morte îşi chema feciorii 
şi tetele la pată şi le porunci la feciori 
se-şl mărite surorile după cei dintéiu pe
ţitori, ce voră veni să le cérá, şi le mai 
clise: „De nu le veţi mărita afurisiţi să 
fiţi!“ aşa grăi şi muri.

După ce-a murită împăratulă, trecu 
câtă-va vreme şi nimică nu să întemplâ. 
Intr’o bună nópte bătu cineva atâtă de 
tare în portă, de se cutremura totă pa- 
latulă şi se aucjia ună sgomotă şi ună 
vuetü, de te asurefia şi fulgera de cre
deai că arde palatulă dela un capătă 
pănă la celălaltă; toţi s’au speriată în 
paiaţă şi nu sciau ce să facă. Deodată 
aucjiră pe óre cine strigândă: „Deschi
deţi porţile, feciori de îm părată!“ Fe- 
ciorulü celă mare ală împăratului grăi: 
„Nu deschideţi!“ Celă mijlociu dise: Să

nu deschideţi!“ Dér fratele celă mică 
le vorbi: „Décá nu vreţi voi să deschi
deţi, eu deschiclă!u sări la portă şi trase 
zăvorulă. Nu deschisese bine porta, şi 
ună smeu dete năvală în curte şi vărsa 
focă, de nu-i puteai vedé faţa. Smeulă 
dise: „Am venită să-mi daţi pe sora v<5s- 
tră cea mare de nevastă, vreu să o iau 
cu mine acum îndată; deci să îmi daţi 
răspunsă, mi-o daţi ori ba, atâta vréu 
să sciu!u Fratele celă mare grăi: „Eu 
nu ţi-o dau. Cum să ţl-o dau, décá nu 
te sciu nici cine escl, nici de unde esci. 
Vii la noi nóptea, vréi să-o duci îndată 
cu tine şi nu ne spui nici măcară unde 
vréi să o duci, să scimă unde să o cău- 
tămă, să ne mai vedemă câte-o dată.“ 
Celă mijlociu dise: „Nici eu nu mă în- 
voescă să-i dămă nóptea pe sora de 
nevastă“. Dér fratele celă mică grăi: 
„Décá nu o daţi voi, eu o dau. Aţi şi 
uitată ce nl-a poruncită taica?“ Apoi 
luâ pe sora-sa de mână şi-o dete peţi
torului, şi le grăi: „Să fiţi fericiţi şi să 
te porţi bine, voinicule!“

Când eşia sora cea mai mare din 
paiaţă, toţi se prăvăliau pe pămentă de 
groză şi frică, că fulgera şi tuna, şi pa

latulă se cutremura, de ai fi crecjută, că 
se doboră cerulă pe pămentă. încetă 
încetă sgomotulă se potoli şi -se lumina 
de diuă. Cum s’a făcută c[iuă, fraţii cău- 
tară să dea de urmele peţitorului; cre
deau că va fi lăsată vre-o urmă când a 
plecată cu fata din paiaţă, dér n’a gă
sită nimică; parcă le suflase ventulă 
urmele.

A doua nópte la aeelaşă ceasă se 
auc|i sgomotă împrejurulă palatului îm- 
părătescă şi óre-cine striga la portă toc
mai ca erî nópte: „Deschideţi porta fe
ciori de împărată“. Feciorii de împă
rată deschiseră de trică porta şi o gro
zăvenia de peţitoră întrâ în curte şi 
grăi: „Scoteţi la ivélá pe sora cea mij- 
lociă că am venită să o peţescă!“ Fra
tele celă mare grăi: „Eu nu ţl-o dau“ 
Fratele celă mijlociu dise: „Nici eu nu 
ţl-o dau.“ Dér celă mică le tăiă vorba 
„Eu ţi-o dau şi voi nu vreţi să sciţi de 
ce ne-a poruncită taica?“ Fratele celă 
mică luâ pe soră-sa de mână şi o dete 
peţitorului: „Du-o şi-a ta  să fiă; noro
ceşte-o şi portă-te bine!“ Peţitorulă se 
duse cu fata. Cum se făcu cliuă, fraţii 
merseră şi ocoliră palatulă, se dea de

vre-o urmă şi să afle încătrău a apucată 
peţitorulă, dér nimică nu au găsită, par’ 
că nu fusese nimeni la paiaţă.

A treia nópte, la câsulă sciută, pa
latulă se cutremura érá pănă în temelii 
şi ună glasă striga: „Deschideţi porta!“ 
Feciorii de împărată săriră sprinteni din 
aşternută şi deschiseră şi ună peţitoră 
îngrozitoră dédú năvală în curte şi grăi : 
„Am venită să peţescă pe sora vostră 
cea mică!“ Fratele celă mare şi celă 
mijlociu strigară: „Nóptea noi nu o dămă, 
căci vrâmă să scimă măcară de sora cea 
mică unde o duce bărbatulă, să scimă 
unde să o căutămă, să mai grăimă, căci 
doră fraţi suntemă“. Dér fratele celă mai 
mică ^ise: „Décá nu o daţi voi, eu o 
dau. Totă nu vr0ţl să sciţi de ce ni-a 
poruncită taica când trăgea de m órte! 
Şi multă vreme nu-i de atunci!“ Fratele 
celă mică luâ pe soră-sa de mână şi 
vorbi: „Ia-o şi-a ta să fiă; să aveţi no- 
rocă şi purtaţi-vă bine!“ Peţitorulă se 
duse cu vuetă mare.

Cum se crăpa de diuă, grija îi cu
prinse pe toţi trei fraţii, căci nu sciau 
ca pămentulă, ce se voră fi făcută so~ 
rorile loră. După ce a trecută multa,
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pirarea contracteloră încheiate cu con
sorţii mai mari în anii 1890 şi 1891 va 
lua în considerare mai mulţii ca pănă 
acuma industria şi meseriile din ţeră.

Subeomitetulă va presenta deci unii 
proiectă de resoluţiune, după care mi- 
nistrulii de răsboiu va fi avisată a face 
încă înainte disposiţiile şi cercetările de 
lipsă pentru memorata participare, aşa 
că după espirarea contracteloră cu con- 
sorţiile, industria şi meseriile din ţeră 
sg fiă în modii corăspundătoră conside
rate; mai alesă condiţiunile de concu
renţă să fiă astfelă stabilite şi publicate 
la timpă, ca industriaşiloră să le fiă po
sibilă a se pregăti de cu vreme.

SOIRILE P IL E I.
Impöratulü Wilhelm I I  şi împărătesa 

Augusta au de gândă se se încoroneze, la 
tomnă ca rege şi regină a Prusiei în Kö
nigsberg. Celă dintâiu rege ală Prusiei 
Friederică I  a fostă încoronată la an. 
1700 în Königsberg. Regii cari i-au 
urmată nu s’au mai încoronată, ei au 
primită numai omagiile ordiniloră şi a 
staturiloră. După ce prin introducerea 
constituţiunei a încetată acestă organisa- 
ţiă feudală, regele Wilhelm I s’a înco
ronată érásl în Königsberg în an. 1861.

*
A

Unulă din cei mai.vechi membri ai 
parlamentului austriacă, cunoscută şi 
priu cercurile nóstre, Monseniorele Io- 
sif Greuter a reposată în 22 Iunie c. 
în Insbruk în etate de 71 de ani. Greu
ter a fostă unulă din cei mai distinşi 
oratori parlamentari din Austria; elă ca 
tiroleză apăra autonomia ţărei sale şi era 
în contra legiloră moderne şcolare, cari 
au emancipată scóla de sub conducerea 
bisericei. Elă a agitată aşa de multă în 
contra acestoră legi, incâtă ţăranii şi 
ţărancele din cerculă său se opuseră cu 
forţa inspectoriloră de stată, nelăsându-i 
sé între în scolă. Agitaţiunea acesta a 
provocată şi ună conflictă între pater 
Greuter şi procuratura de stată. Sub 
guvernulă lui Taaffe, Greuter s’a retras, 
dér a sprijinită íntotdéuna nisuinţele 
federalistice şi idea scólei confesionale.

** *
Se scrie că pe la Canija mare (Un

garia) şi împrejurime secerişulu r ap iţei 
s’a terminată deja. Recolta e forte mul- 
ţămitore, preţulă este ce-i dreptă mai 
mică ca în anulă trecută, dér totuşi 
destulă de bună, căci pe când grâulă 
se vinde cu 7 fl. maja, pe atunci rapiţa 
se vinde cu 10—11 fl. Secerişulă să- 
cărei va începe în săptămâna viitóre, 
viile promită ună rodă mijlociu, luţerna 
măzărichea etc. suntă slabe.

** *
In hotarulă comunei Szentes (comi-

tatulă Somogy în Ungaria) s’au aflată 
în apropierea unoră vii nisce reliquii 
de nisce muncitori, cari lucrézá la con
struirea călii ferate. Aceste reliquii
— elice »Bud. Hirl.“ — constau din 
nisce morminte străbune, şi din mai 
multe semne s’ar vedé, că într’însele se 
află osămintele unoră Maghiari, proba
bilă încă din timpulă păgânătăţii. Unulă 
din aceste morminte a trebuită să fiă 
ală unui erou. In elă s’a aflată o ar
mătură completă, anume : ciocană, lan
ce, sabiă cu mănunchiu în formă de cruce 
pinteni etc. Lângă erou fu înmormân
tată şi calulă seu, în mormântă s’au aflată 
tóté rechisitele trebuincióse pentru cală. 
S’au aflată pe lângă acésta mai multe 
morminte de ale femeiloră. Intre altele 
s’au aflată în aceste morminte 2 părechi 
de copcii împletite, cari represântă ca- 
pulă unei paseri, s’au mai aflată şi alte 
mai multe copcii de felulă acesta, *der 
mai mici; nisce brăţare deschise, vase 
de Iută arsă în colóre negră etc. Va
sele acestea de Iută — dice „Bud. 
Hirl.“ — au o hotărîtă formă ungu- 
râscă. Reliquiile acestea probabilă 
că voră trece în proprietatea museului 
ungurescă din Budapesta.

*
* ;Ş:

Postulu de magistru poştalii în Husu- 
séu, comitatulă Târnavei mici, este va
canţii. Salarulă anuală e de 200 fl., 40 fl. 
pauşală de cancelariă, 20 fl. pentru es- 
pedare.

A P EL U
cătră toţi filologii români şi cătră toţi băr
baţii românii şi străini, cari se ocupă cu 

studiulu limbei române!
Subsemnatulă în interesulă lămuririi 

limbii şi a originii nostre naţionale vine 
cu totă dragostea frăţesca şi adreseză pe 
calea publicităţii cătră toţi filologii şi 
cătră toţi bărbaţii învăţaţi români şi stră
ini, cari se ocupă cu studiulă limbii ro
mânesc!, următorele întrebări forte impor
tante din tote punctele de vedere:

1. Pentru ce au prefăcută Românii 
în cuvântulă: şerbă. Şerbană, şerbescă, 
latinesce servus, Servianus, servio pe s 
latinescă în şuerătorea ş?

-2. Pentru ce n’au făcută pe e de 
după s în & seu ă, ca în sănină şi sârmă, 
lat. serenus?

3. Pentru ce au păstrată pe s şi 
pentru ce au prefăcută pe e în e seu în 
â în sărbeză, serbare, serbătore ?

4. Ce însămneză atâtă şerbă, câtă 
şi sărbeză din punctă de vedere etimo
logică, seu care este semisiologia loră e- 
timologică ?

5. Stă cuvântulă nostru serbeză în 
legătură etimologică cu cuvântulă lati
nescă servo,-are,-atum, şi decă nu stă,

negru cu stegulă imperiului desfăşurată; 
pe eiă îlă acompaniau 2 generali.

Imediată după stegă urma împăra- 
tulă Wilhelm într’o manta lungă de pur
pură brodată cu hermelină. La drepta 
lui mergea prinţulă regentă ală Bava- 
riei Luitpold, la stânga regele Saxoniei, 
ambii asemenea îmbrăcaţi în purpură. 
După aceea urmară marii duci de Baden 
şi Hessen, prinţulă de Württemberg, 
prinţii prusianl Henrică, Leopold şi Al
bert, marii duci de Veimar şi Schwerin, 
după aceea ducii şi principii. Cu totulă 
22 de prinţi federali. La întrare preşe
dintele parlamentului a strigată: „Ma
iestatea Sa împăratulă germană, regele 
Wilhelm ală Prusiei şi înalţii sei confe
deraţi se trăescă!" care strigare s’a re- 
peţită de adunare.

împăratulă cu capulă golă se pleca 
spre adunare şi ocupa loculă înaintea 
tronului stândă în piciore. Cancelarulă 
închinându-se pănă la pământă, îi preda 
discursulă tronului. Impäratulu îşi aco
peri apoi capulă cu coifulă ce avea ună 
smocă de pene albe. După-ce ceti dis
cursulă tronului, ici colo cu voce forte 
apăsată, răsunară în sală vii aplause. O 
scenă dramatică se petrecu la încheierea 
festivităţii; după-ce împăratulă sfârşi, i-a 
redată cancelarului discursulă tronului, 
pe care acesta l’a primită cu genunchii 
plecaţi. împăratulă însă îlă mai reţinu 
puţină dândă cancelarului mâna şi strin- 
gându-i-o cu putere. Cancelarulă atunci 
serata mâna tânărului monarchă şi apoi 
se întorse la loculă său, unde la ordinulă 
împăratului şi în numele guverneloră fe
derale declara deschisă parlamentulă.

După aceste împăratulă îşi luâ coi- 
fulă de pe capă, se pleca erăşl spre a- 
dunare şi împreună cu principii părăsi 
sala între strigări de „Hoch“.

Liferările pentru armaţi
Subcomitetulă comisiunei pentru ar

mată ală delegaţiunei ungare, care a 
fostă însărcinată cu esaminarea preten- 
siunei de 14,236.991 fl. pentru aprovi- 
sionarea în naturale, de 13,166.154 fl. 
pentru menagiulă trupeloră şi de 8,072 
mii 284 pentru monture şi armature, — 
a raportată numitei c omisiuni şi asupra 
cestiunei de a li-se face posibilă econo- 
miloră şi miciloră industriaşi ca se ia  
parte la liferărf.

Comitetulă a adusă la cunoscinţa 
comisiunei, că administraţia de răsboiu 
nisuesce a face posibilă economiloră o 
participare directă la liferările pentru 
aprovisionarea armatei.

In privinţa participărei micei indus
trii la liferările pentru montură şi arma
tură, ministrulă comună de răsboiu a 
făcută şi pănă acum posibilă încâtva a- 
cestă participare şi a promisă, că la es-

vreme şi nu aflară nimică despre sorori, 
fraţii se puseră odată la svată: Domne, 
Domne, aşa minune nu se va mai fi în
tâmplată de când e lumea. Ce se voră 
fi făcută sororile nóstre, că noi nu scimă 
unde petrecă, şi nu amă dată de nici o 
urmă să le putemă găsi“. La urma ur- 
meloră, unulă dintre ei dise: „Haideţi 
să pornimă în lume să ne căutămă so
rorile“. Fraţii nu au mai rămasă nici o 
clipită acasă, ci toţi trei au plecată în 
lume, luândă merinde şi bani de dramă 
se aibă de-ajunsă, şi au plecată se caute 
sororile.

Rătăcindă astfelă prin lume, fraţii 
au perdută drumulă pe nisce munţi şi 
umblară o di íntrégá. Când era spre 
amurgită, feciorii de împărată s’au în
voită să înopteze în munţi, lângă vre-o 
apă, şi să adape şi caii; ajunseră la ună 
Iacă, se pregătiră să înopteze aici şi se 
puseră la cină. Venindă vremea să se 
culce, fratele celă mare grăi: „Voi doi 
puteţi durmi, eu rămână se vă păzescu“. 
Fraţii cei mai mici adurmiră, ér celă 
mai mare rămase să păzâscă. Dela o 
vreme, apa lacului începu a se legăna, 
ér faciorulă împăratului se spăriâ, căci |

vădu ună smeu cu urechile mari, mari, 
eşindă din mijloculă lacului, smeulă 
venia tocmai spre e lă ; feciorulă de îm
părată nu’şl pierdu firea, ci scóse palo- 
şulă din técá, îi reteza capulă, îi tăia 
urechile şi le puse în pusunară, ér tru- 
pulă şi capulă îlă arunca în Iacă.

Când se crăpa de diuă fraţii durmiau 
duşi şi nu sciau nimică de vitejia fra
telui celui mare. Fratele celă de strajă 
îi tredi din somnă, dér nu dise nici cîrcă 
de isprava cu smeulă. Toţi trei se rădi
cară şi plecară mai departe. Când amurgia 
fraţii s’au învoita să înnopteze lângă 
vre-o apă, dér o groză mare i-a apucată 
pe toţi trei, căci vedeau ce pustii erau 
munţii şi nu găsiau nici o cărare. La 
urma urmeloră găsiră ună Iacă mai mică 
şi se opriră la mală, aţîţară ună focă, 
îşi scoseră merindea şi se puseră să ci
neze. Venindă vremea să se culce, fra
tele celă mijlociu g ră i: „Astăc]! rămână 
eu să păzescă“. Ceilalţi doi adurmiră, 
ală treilea rămase de strajă. Dela o vreme 
aude mişcându-se ceva în Iacă şi sângele 
era mai să-i îngheţe de spaimă. Ună 
smeu cu două capete da năvală la fraţi 
să-i înghiţă. Dér fratele celă mijlociu J

nu’şl pierdu firea, ci se răpede şi’i re
teza capetele smeului, îi tăia urechile, 
le puse în busunară, ér trupulă şi cape
tele le arunca în Iacă.

Fratele celă mare şi celă mică nu 
sciau nimică de isprava asta, căci dur- 
miseră pănă’n dori. Cum se făcu diuă, 
fratele celă mijlociu le striga: „Tredi- 
ţi-vă, că s’a făcută diuă!“ Fraţii se tre- 
cliră, se gătiră şi plecară mai departe; 
dér nici unulă nu scia unde şi în ce 
ţâră suntă. O groză mare i-a apucată, 
căci se gândiau că potă muri de fóme 
în pustietate aceea şi se rugau de Dum
nezeu să le scotă în dramă măcară ună 
sată ori ună oraşă, fiă şi pustiu, ori vre- 
ună sufletă de omă. De trei dile rătă- 
ciau prin pustietate, şi nu găseau nici o 
potică umblată de omă. La urma ur
meloră fraţii ajunseră la ună Iacă mare 
şi hotărîră să înnopteze la mală, lângă 
apă; aţîţară ună focă mare şi se găteau 
să se culce. Fratele celă mică vorbi: 
„Voi durmiţî în pttce, eu rămână să vă 
păzescă“. Doi fraţi se culcară şi adur
miră degrabă, celă mică rămase de straj ă 
şi se totă uita în tote părţile. Dela o 
vreme laculă se turbura, stropia cu spume

atunci care este etimologia cuvântului 
nostru sărbeză?

Acestea cinci întrebări rogă pe toţi 
bărbaţii competenţi să mi-le răspundă 
adresându-mi răspunsurile Dumnealoră bi- 
nevoitóre şi sincere prin scrisóre, care 
apoi la timpulă seu le voiu publica din- 
preună cu esplicările, derivările şi cu in- 
terpretaţiunile mele.

In casă, când nu voiu fi fericită sé 
capătă vre-ună respunsă din nici o parte, 
atunci voiu publica io negreşită deduc- 
ţiunile, lămuririle şi interpretaţiunile mele.
— Am avută diferite dispute despre între
barea , decă se va afla vre-ună filologii 
română séu străină, care să deslege Ges
tiunile de mai susă într’ună modă pe 
deplină mulţămitoră. Io am susţinută, 
că nu se află nimeni, care să-mi răspundă 
la tote întrebările de mai susă. Oposanţii 
mei ml-au răspunsă categorică, că n’am 
decâtă să adreseză ună Apelă pe calea 
publicităţii cătră filologii român! şi stră
in! şi cătră toţi bărbaţii, cari se ocupă 
seriosă cu studiulă limbei româneşci şi 
răspunsurile îmi voră curge ca plóia din 
tote părţile. In urma discusiuniloră şi 
disputeloră nóstre serióse şi acute îmi 
cercă noroculă. Care din doi vomă avé 
dreptă, urma va alege.

Pănă atunci aşteptă cu ună nespusă 
doră răspunsurile mai susă cerute. Dea 
Dumnedeu, să capătă câtă mai curendă 
şi câtă mai multe răspunsuri mulţămi- 
tóre şi îndestulitore.

Atunci şi numai atunci m’aşă afla 
mângâiată şi liniştită în sufletulă meu, 
că n’am păţit’o ca cu cele ce le-am pu
blicată acum 22 de ani în Archivulă re- 
posatului şi fericitului Timoteiu Cipariu, 
care mi-a scăpată de mórte Epistola 
mea cea forte interesantă din tote punc
tele de vedere publicându-o în Archivulă 
seu, şi cu cele ce le-am publicată în pre
faţa Vocabulariului meu pentru operile 
lui Iulie Cesară.

Pănă astădl n ’a făcută nici unü 
filologă română nici o observaţiune şi 
nu s’a pronunţată nimeni asupra princi- 
piiloră şi deducţiuniloră etimologice, fo- 
nologice şi morfologice, ce le-am făcuta 
şi depusă în acele opere ale muncii şi 
ale cugetării mele. Io fără se mă tur
bură câtuşi de puţină pentru acesta, ml-am 
continuata pe basa celoră publicate stu
diile mele filologice, limbistice, mai am- 
plificândă, mai lămurindă unele părţi, 
cari nu erau destulă de lămurite şi de 
precisate.

După multe frământări, după multe 
trude şi după multe agitaţiuni şi tor- 
mentaţiuni spirituale, am ajunsă în fine 
la nisce resultate, care speră că vorű. 
contribui a lumina părţile cele mai în- 
tunecóse ale plămădirii şi ale transfor
mării nóstre naţionale. — In scurtă timpü 
voi publica unele mic! fragmente din stu-

foculă şi’lă stînse pe jumătate. Fratele 
celă mică scose paloşulă şi se puse în- 
naintea focului. Numai ce eşi din Iacii 
ună smeu cu trei capete să prăpădescă 
pe toţi trei fraţii. Celă de strajă îşi do
vedi voinicia, că din trei lovituri reteza 
smeului capetele, îi tăia urechile, le puse 
în busunară, er trupulă şi capetele le- 
aruncâ în Iacă.

Pănă s’a luptată elă cu smeula, fo> 
culă s’a stînsă şi n’avea amnară se’lti 
aţîţe, er pe frăţiorii lui nu voia să-i tre- 
clescă. Aşa se hotărî să intre în pădure, 
doră doră va da de vre-ună sufleta de 
omă, der pace! După o vreme se sui 
într’ună copacă înaltă şi se uita în tote 
părţile doră va dări ceva şi după ce s’a 
totă uitată, văclu o licărire, şi i se părea 
că e aprdpe. Fratele celă mică se sco- 
borî din copacă şi porni încătrău văduse 
lumină să împrumute focă şi să’şl aţîţe 
foculă de lângă Iacă; merse o cale bună, 
căci i se totă părea, că nu-i departe şi 
se pomeni deodată la gura unei peşteri, 
nouă uriaşi aţîţaseră ună focă mare în 
peşteră şi frigeau doi omeni, pe unuia 
de-o parte a focului, pe celălaltă de altă 
parte, er pe focă fierbiau apă într’unjj
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diile mele filologice limbistice, carî au 
de scopü a desluşi desvoltarea diferen- 
tării, evoluţiuniloră şi fluctuaţiuniloră prin 
care au trecută limba şi némulü nostru 
în decursulü vécurilorü.

Ascunsü şi neobservaţii şi sub dife
rite numiri a crescutü némulü românescă 
la frunda verde a codrilorü şi ín cre- 
erii Carpaţiloră.

Pe mine m’a f&cutü sé mă ocupü cu 
filologia nedumerirea şi scepticismulü. Eu 
am disü că tóté pronunţiaţiunile câte se 
audü în diferitele ţinuturi locuite de Ro
mâni sunt bune şi raţionale. — Tóté sunt 
bune, nimica nu e rău în limba româ- 
néscá. Dérá apoi de unde vine atâta 
varietate în limbă? Pentru ce se pro
nunţă acelaşi! sunetü sub aceleaşi rapor
turi în diferitele ţinuturi íntr’unü modü 
forte variatü?!

Pentruce aflămă acelaşi! cuvéntü la 
acelaşă autorü pe aceeaşi pagină scrisü 
în trei variate moduri? De unde vine 
atâta vaiaţiune fonetică şi morfologică? 
Ce e causa de noi Românii Cisbalcanici 
amü muiatü pe l şi pentru ce l’au con- 
servatű Românii Transbalcanici séu Aro- 
inăn(i)lii, Arumănlii, Armănlii, cum se nu- 
mescü ei în zborulü fgraiulü) lorü.

Mulţi dintre colegii mei ml-au fă
cută la diferite ocasiuni grave imputări 
şi acusaţiuni, că ce folosü am eu din stu
diile mele limbistice şi pentru ce nu esă 
odată cu ele în publicitate ca să scie şi 
lumea cea mare? Acelorü colegi tot- 
déuna le-am respunsü quod difertur, non 
aufertur. Acuma a sosită timpulü.

Am muncită şi muncescü fără de a 
face sgomotü. Am purtatü tóté greută
ţile câte mi s’au împusă fără de nici o 
cârtire numai să potă contribui şi eu 
câtă de puţină cu luminile mele şi cu 
puterile mele intelectuale şi morale la 
respândirea culturii nóstre.

De aceea îmi permită a ruga din 
nou pe toţi filologii noştri, precum şi 
pe toţi bărbaţii cari se ocupă seriosă cu 
studiulă limbei române de a’mi răspunde 
la întrebările de susă în decursulă lunei 
lui Iulie a. c.

In urmă rogă pe onoratele redac- 
ţiunl ale diareloră române, ca să bine- 
voiască a lua acestă Apelă şi a-lă pu
blica, ca să potă veni la cunoscinţa tu- 
turoră bărbaţiloră competenţi.

Braşovă, a doua di de Rosalii 1888.

Dr. Vasilie Glodariu m. p.
profesorii la gimnasiulü románü din Braşov* şi 
fostü primü Director* la gimnasiulü románü din 

Bitolia în Macedonia.

Intemplărî diferite.
Prăvălirea unei trăsuri în Mureşii.

pilele trecute au pornită cu căruţa eco
nomului Mărgineanu din Noslacă, comi- 
tatulă Albei-inferiore, fiiulă acestuia îm

casanü mare de aramă şi umplută pănă 
în gură cu carne de omă.

Feciorulă de împărată se spăriâ vă- 
déndü aşa grozăveniă de uriaşi şi s’ar fi 
întorsu bucurosă, de ar mai fi putută, 
dér îşi păstra firea şi striga: „Bunáséra 
tovarăşi de vitejiă, de multă vreme vă 
totü caută !u Uriaşii îlă primiră bucu
roşi şi ’i răspunseră: „Dumnedeu să te 
ţiă, décá eşti tovarăşă bună.“ Feciorulă 
de împărată grăi: „Cum să nu fiu to
varăşă bună, totdeuna o se fiu! Pen
tru voi îmi puiu şî vi0ţa!w „Bine, de 
vreai să rămâi la noi, dór o să mâncî şi 
tu came de omă cum mâncămă noi şi
o să umbli cu noi la vitejii?“ Fecio
rulă de împărată le răspunse : „Ce veţi 
face voi, voiu face şi eu!“ „Aşa’i bine., 
poftimă de şecli la noi!“ — Feciorulă 
de împărată se puse la focă, uriaşii lu
ară cazanulă de pe flăcări, puseră carnea 
,pe masă şi începură să mânce. Fecio- 
rulü de împărată îşi tăea bucăturile de
o potrivă cu ei, dér le arunca una câte 
una peste spate. După ce au mâncată şi 
pe cei doi omeni fripţi, uriaşii grăiră 
c&tră feciorulă de împărată: „Hai la 
vínatü acum, că de nu, mâne nu avemă

preună cu 2 femei. Ajungendă la ţărmulă 
Mureşului, qaii s’au spăriată şi trăsura 
cu cai cu totă s’a răstogolită în Murăşă. 
Bărbatulă a scăpată, dér femeile şi caii 
s’au înecată.

Raportü generalü
despre starea şi activitatea societăţii ăe 

lectură „Inocenţiu M. Clain“ a teologiloru 
din Blaşiu, de pe W- scolastic 1887—88 .*)

Devisa societăţii: „Uniţi sé fimüín cugetü, 
Uniţi în Dum nezeu!“

V. Alexandri.
Prea stimată publică!

Fiă care seculă, putemă dice fiă-care 
deceniu îşi are caracterulă său propriu, 
numită cu ună termină usitată „spiritulă 
timpului“. Acesta cu o putere magică 
pune în mişcare generaţiunile, le face 
să lucre într’o direcţiă séu alta, spre 
ună scopă morală anumită. Acum cu 
câtă direcţia activităţii acesteia e mai 
e mai umană cu câtă scopulă nobilă 
şi mai naţională, cu atâtă genera
ţiunile ce tindă spre acela devină mai 
nobile.

Şi óre la poporală română, care era 
spiritulă timpului şi direcţia activităţii 
spirituali, nu în secuii de multă espiraţi, 
ci numai în secululă trecută şi în celă 
presentă pănă la 1848?

Acelea în generală luate erau ori şi 
ce alta, numai naţionale nu! — Pentru 
că deşi se aflau între Români vre-o câţiva 
bărbaţi nemuritori ca Gr. Şincai, S. Clain 
şi P. Maioră, cari punendu-şi în lucrare 
puterile loră uriaşe îşi deteră totă silinţa 
pentru a sfărîma lanţurile indiferentis
mului în care gemea încătuşiată consci- 
inţa de sine a poporului română, totuşi 
şi aceştia parte impiedecaţî de cunos
cuta castă privilegiată, a cărei devisă 
era „strivirea şi împilarea poporului ro
mână,“ parte neînţeles! şi desconsideraţi 
chiar de ai loră, nu putură face alta, 
decâtă că aruncară semânţia deşteptării 
naţionali pentru alte timpuri mai favo- 
ritóre.

Mai târdiu acestă semenţiă aruncată 
de ei f4 udată şi cultivată prin alţi băr
baţi devotaţi causei naţionali, carî atâtă 
pe terenulă educaţiunei, câtă şi pe celă 
ală publicităţii se nisuiau din tóté pute
rile pentru deşteptarea spiritului naţio
nală.

Dérá şi acum de o parte sistemul ű 
feudală, ér de altă parte acelă ală in- 
strucţiunei publice, póte inadinsă astfelă 
întocmită, încâtă să suprime ori ce di
recţiune naţională, nu lăsară a încolţi 
planta cea nobilă, ba în. ori ce parte 
priveai nu puteai vedé alta, decâtă in- 
diferentismă şi răceală cătră totă ce era 
de interesă publică naţională. Clasa mai 
cultă română ajunsese acolo, încâtă . în 
conversărî se folosi a cu preferinţă de 
limba maghiară; puţinele foi publice ro
mâne, ce erau pe atunci, nu aveau ceti
tori, pentru-că lipsia gustulă de cetire; 
ér de reuniuni pentru scopuri publice 
naţionali nici nu putea fi vorbă.

In faţa acestui indiferentismă — să 
nu dicemă apatiă totală — şi sub celea 
mai dureróse împrejurări pe la anulă

*) Celü din urmă raport* s’a publicatüín 
Iunie 1882.

de mâncare“ şi porniră ei nouă şi cu. 
feciorulă de împărată 4ece* „Vino voi- 
nicule, câtă colea e ună oraşă, în oraşă 
stăpânesce ună împărată, de câţl-va ani 
ne hrănimă cu supuşii lui.“

Când se apropiau de oraşă, uriaşii 
scoseră doi bradl cu rădăcină cu totă 
din pămentă şi îi luară în spate. Ajun
gendă la oraşă rădimară ună bradă de 
didă şi îi diseră feciorului de împărată i 
„Urcă-te voinicule, pe didă, să-ţi dămă 
celălaltă bradă, apucă’lă de verfă şi’lă 
lasă în oraşă, dârţine-lă bine sé nu scape 
pănă ne vomă scoborî pe elă.“ Fecio- 
rulă de împărată se urca pe didă şi 
striga :

„Nu mă pricepă, să ’lă aşe4ă, 
nu cunoscă loculă şi nu poţă îm
pinge bradulă pănă dincolo, ian suiţi-vă 
unulă dintre voi, să-mi ajutaţi.“ Ună 
uriaşă se urcă pe 4idă, apuca bradulă 
de verfă se.'scoborî în oraşă, dér nu 
lăsa vârfulă din mâni. Cum sta, elă aşa 
plecată, feciorulă de împărată scóse pa- 
loşulă din técá şi îi retezi capulă, uria- 
şulă se rostogoli după 4 ^ ü î*1 oraşă. 
Feciorulă de împărată striga: „Haideţi 
acum pe rendă, să vă scoboră în oraşă / “

1844 astfelă eschiăma laureatulă poetă 
Andreiu Mureşanu:

„La noi e putredă mărulă, nu-i modă 
[de curăţire 

„Şi totă ce se sperează suntă sîm- 
[burii din elă, 

„Aceştia cerplântare, silinţă şi unire, 
„Atunci va creşce eedrulă din ra- 

mulă tinerelă!“ 
După pronunţarea acestoră cuvinte 

profetice abia trecură patru ani, şi étá 
vine anulă epocală 1848, anulă renaşcerii 
naţionali, anulă în care Românulă pă
trunsă de chiemarea spiritului său î-şi 
scutură jugulă impusă de păgânulă „ce 
n’are nici lege, nici chiar Dumne4eu!“ 

Acum naţiunea română a ajunsă la 
cunoscinţa de sine, înţelegendă, că 
numai sciinţa şi cultura suntă acelea 
mijlóce, carî suntă în stare a mai re- 
nasce ună poporă strivită, împilată şi 
lipsită de tóté drepturile sale, şi însu
fleţită de ună spirită adevărată naţională 
cu puteri unite se silesce a plânta şi 
cultiva sîmburii cântaţi de poetulă, căci 
numai decâtă păşesce la fapte de in
teresă publică naţională. Aşa la annlă 
1851 înfiinţa reuniuni, funda gimnasiile 
din Braşovă, Năsăudă şi Bradă, formă 
asocia,ţiuni pentru cultura poporului şi o 
mulţime de societăţi de lectură.

Eată spiritulă naţională deşteptată 
şi pusă în activitate!

De acestă simţămentă şi spirită fi- 
indă pătrunşi şi alumnii seminarului ar- 
chidiecesană din Blaşiu, încă pe la în- 
ceputulă anului 1864 din îndemnă pro
priu să întrunescă într’o societate de 
lectură dedicată memoriei celebrului 
bărbată şi meritosului episcopă „Ino- 
cenţiu M. Claină“ de la care şi-a luată 
şi numele, — cu scopulă de a progresa 
în cultura intelectuală şi morală.

Zelulă şi activitatea societăţii des- 
voltate întru ajungerea acestui scopă a 
fostă şi este de totă lauda. Pentru-că 
dela membrii ei ordinari s’a formată o 
bibliotecă frumosă, care a4i numără peste 
700 opuri; a scosă la lumină o foiă pri
vată periodică; în totă luna a ţinută 
şedinţe ordinari în cari s’au desbătută 
deosebite afacéri de ale societăţii precum 
şi şedinţe literare în cari s’a cetită fóia 
„Furnica“, s’a declamată şi s’a ţinută 
discursuri; are ună numără considerabilă 
de 4iare, unele prenumărate din cassa 
societăţii, altele donate din partea unoră 
domni redactori marinimoşi.

E r în anulă acesta spre a arăta 
starea actuală atâtă în privinţa ei mate
rială câtă şi morală, precum şi mai vîr- 
tosă fructele nisuinţeloră sale în, decur
sulă acestui ană scolastică, conformă 
punct. 5 § 23 din secţ. IX  ală nouăloră 
sale statute, vine a supune cu totă res- 
pectulă apreţiării Prea Stimatului Pu
blică mijloc ele precum şi productele ac
tivităţii sale. (Va urma.)

Convocare.
Comitetulă despărţământului X V I I I  

ală rAsociaţiunei Transilvane pentru lite
ratura română şi cultura poporului ro
mână“ are ondre a învita pe membrii 
Associaţiunei din acestă despărţămentă, 
precum şi pe toţi iubitorii culturei po
porului română, la adunarea despărţe-

.Uriaşu nu se ' g|ndiâu . la rău, se suiră ‘ 
unulă după altulă şi feciorulă de împă
rată îi tăia pe toţi.

Feciorulă se lăsa pe bradă în oraşă 
şi umbla în tóté; părţile, dér nu au4i 
nici ună glasă de omă şi nu vedea pe 
nimeni, parcă era în pustiă. Rătăcindă 
prin oraşă, ajunse la o didire înaltă, cu 
turnuri şi zări o flacără de luminare. 
Feciorulă de împărată deschise porta, 
să sui în turnă şi merse dreptă spre casă, 
unde zărise lumină. Şi ce era să’i vé4á 
ochii!

Casa era împodobită totă cu mă
tăsuri şi catifea şi poleită cu aură, 
ér în casă era o fată şi fata dormia 
dusă pe perine de fulgi. Feciorulă de 
împărată întrâ în casă şi se uita lungă 
la fată, că tare era frumosă. Tocmai 
atunci^ mai zări ună şerpe mare,;, ce să 
tîrîse pe lângă 4idă ŞÎ să întinsese să 
muşte pe fata de frunte între ochi. Fe- 
ţaorulă de împărată îşi scóse de grabă 
cuţitulă şi îi strhpunse şerpelui capulă 
şi grăi: „Dea Dumne4eu, să nu fiă 
nime în stare, să scotă cuţitulă, afară 
de mine!“ Feciorulă de împărată se în- 
tórse apoi, să urca pe ună bradă şi pe

mentului, care se va ţine în Mureşu-Lu- 
doşă: în 10 Iuliu st. n. a. c.

Comitetulu.

Logodnă.
Dlă George M. Zănescu, comerciantă 

în Braşovă, s’a logodită cu d-ra Eugenia 
Aritonovicî din Bacău.

Felicitările nostre!

DIVERSE.
Femei meseriaşe în Anglia. In An

glia suntă 847 femei, care se ocupă cu 
făurăria şi lucră cu ciocanulă; 9138 fe
mei facă cuie de potcove: 18,592 se o- 
cupă cu legatulă cărţiloră şi 2302 sunt 
culegătore în tipografii; 1180 se ocupă 
cu pictura; 67 graveză; 37,918 sunt in- 
grijitore de bolnavi în spitale şi 1309 se 
ocupă cu fotografia.

RECTIFICARE. In Revista literară 
de eri s’au străcurată într’o parte a edi
ţiei câteva erori şi anume în pag. I, co- 
16na a patra, rendul 20, în locă d e : „să 
pui completa şi înalta frumseţă creaţiilor“ 
să se cetescă, pentru a completa şi a înălţa 
frumseţa creaţiiloră etc. Asemenea la pag. 
n  rendulă 22 în locă de Tata să se ce
tescă Fata.

C u r s u l i i  p i e ţ e i  B r a ş o v u
din 24 Iunie st. n. 1888 

Bancnote românescl Cump. 8.46 Vend. 8.48
Argint* românesc* . J! 850 )’ 8.51
Napoleon-d’ori . . . n 10. - n 10.02
Lire turcesc! . . . 11.30 ii 11.32

n 10.30 11 10.32
5.89 >1 5.92

Scris. fonc. „Albina“ 6ü/0 101.— .—.—
KO/» n v u Io 98.— » 98.50

Ruble rusesci . . . 112.— )) 113.
Dis contul* . . . . 6 V2- 1 cg s an*.

Cursulft ia bursa de Viena
din 23 Iunie st. n. 1888.

Renta de aurti 4°/0 • ........................ 102.15
Renta de h.ârtiă5°/0 ............................ 89.
împrumutul* căilorii ferate ungare . 151.75 
Amortisarea datoriei căilorii ferate de

ostil ungare (1-ma emisiune) . . 96.40 
Amortisarea datoriei căilorii ferate de

ostu ungare (2-a emisiune) . . 126.— 
Amortisarea datoriei căilorii ferate de

ostu ungare (3-a emisiune) . . 115.75
Bonuri rurale u n g a r e ........................104.90
Bonuri cu clasa de sortare . . . .  104.80
Bonuri rurale Banatii-Timişă . . 104.75
Bonuri cu cl. de s o r ta r e ................... 104.50
Bonuri rurale transilvane . . . .  104.30
Bonuri croato-slavone........................104.—
Despăgubirea pentru dijma de vinii

u n g u re sc* ......................................99.75
împrumutul* cu premiulu unguresc* 128.25 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedm ului......................................124.63
Renta de hârtiă austriacă . . . .  80.70
Renta de argint* austriacă . . . .  81.55
Renta de aur* a u s tr ia c ă ................... 111.80
LosurI din 1860 .................................  138.60
Acţiunile băncei austro-ungare . . . 867.—
Acţiunile băncei de credit* ungur. . 297.50
Acţiunile băncei de credit* austr. . 308.40
Galbeni împărătesei ........................ 5.90
Napoleon-d’o r i ......................................  9.94
Mărci 100 împ. g e rm a n e ................... 61.62 ̂
Londra 10 Livres sterlinge . . . .  125.80

Editoră şi Redactoră responsabilă: 
Dr. Aurel Mureşianu.

altulă," se scoborî şi aşa trecu peste 
4idă.

După ce ajunse la peştera uriaşiloră, lua 
focă şi merse la fraţii săi. Fraţii durmiau 
duşi, ér elă aţîţâ foculă. După ce se făcu. 
4iuă, îi deştepta şi toţi trei plecară mai 
departe.

In 4iua aceea ajunseră ună drumă, 
ér drumulă ducea tocmai la oraşulă cu 
fata din turnă. In oraşă stăpânia ună 
împărată puternică; în totă diminâţa îm- 
păratulă trecea prin oraşă şi vărsa la 
lacrăml, căci uriaşii îi mâncase supuşii 
şi se temea că’i va veni rendulă şi fetei 
sale să o mănânce uriaşii; deci merse 
să va4ă ce mai este prin oraşă. Oraşulă 
era golă şi pustiu. Impăratulă zări bra4ii 
ră4ămaţi de 4idurile oraşului şi mai zări, 
minunea minuneloră, pe cei nouă uriaşi 
cu capetele tăiate. Inipăratulă nu mai 
scia ce să facă de bucuriă, aduna pe 
toţi supuşii şi f&cură slujbă şi rugăciuni* 
să norocéscá Dumne4eu pe celă ce i-a 
scăpată de năpaste.

(Va urma.)
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FILIALA BRAS-O VU

Institutului de creditu si de economii

ALBINA“
face
ceiu

primesce depuneri spre fructificare CU 5% fără de a 
vre-o subtragere pentru dare, décá depunerea a stătu 
puţinii 3 lunT la institută.

Replătirile pana la suma de 500 íl. se facü fără a- 
nunciu; la depuneri mai mari însă — când starea cassei 
n’ar permite replatirea loră imediată — se cere o abc[icere 
conformă înţelegerei.

Depuneri cari n’au zăcută la institutü celă puţinii 3 
luni, ori pentru cari s’au condiţionaţi! termine de abc(icere 
scurte, sé fructifică cu 4 l/2 %•

Depuneri în ori şi ce sumă, replatibile a vista, fără 
abc|icére se fructifică cu 3V2 % interese.

Depunerea cea mai mică ce se pote face este de 50 cr.
La 1 Ianuarie şi 1 Iulie se adaugă interesele semes

trului trecută la capitală şi se fructifică şi ele.
D a r e a  de v e n i t ă  p e n t r u  t o t e  d e p u n e r i l e  o 

s o I v e ş t e  i n s t i t u t u l  ă.
Interesele se compută încependă cu 4iua care urmézá 

4ilei de depunere şi pănă la cjiua precedentă ridicărei, înse 
cu acea restrîngere, că peste totă n u m a i  du pă  a s t f e l ă  
de d e p u n e r i  se  dau  i n t e r e s e ,  c a r i  au z ă c u t ă  ce l  
p u ţ i n ă  15 ( \ i l e  l a  i n s t i t u t ă .

Prin învoială reciprocă potă fi staverite pentru depu
neri şi alte condiţiuni.

Depunerile se potă face şi prin poşta reg. ung. la care 
casă ele se resolvă cu întorcerea poştei. Totă pe calea a- 
césta potă urma şi abc(icerî şi replătiri de depuneri.

Depunerile se potă face pe ună nume seu numire, seu 
cu restricţiuni ca se se potă ridica numai de o anumită 
personă ori la ună anumită timpă séu evenimentă (d. e. 
căsătoriă, ajungerea de maiorenitate etc.)

6

4643—1888 tkvi számhoz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A brassói kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhirré 

teszi, liogy Radu Dutzu végrehajtatónak ifj. Kául Márkus végre
hajtást szenvedő elleni 45 frt. töke követelés és járulékai iránti 
végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék területén lévő a 
Prázsmár község határán a prázsmári 252 sz. tjkben A + a  518, 519, 
520, 872, 1334, 1325, 3087, 9202, 9662, 10414, 14,856, 16994, 18092, 
20970 és 268 h. r. sz. ingatlanokra az árverést 648 frtban, ezennel' 
megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fenneb ingatla
nok az 1888 évi Iulius hó 10-ik napján d. e. 9 órakor Prázsmár 
község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított 
kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok egyenkinti becsá
rának 10°/0-át készpénzben, vagy az 1881 60 t. ez. 42 §-ában jelzett 
árfolyammal számított és az 1881 évi November hó 1-én 3333 sz. 
alatt kelt igazságügyministeri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadék képes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 60 tcz. 
170 §-értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elöleges elhelyez 
zéséről kiállított szabály szerű elismervényt átszolgáltatni.

Brassó, 1888 évi Május hó 12-án.
A  kir. törvényszék mint tkvi hatóstUj.

P u b l i c a t i u n e !
81,8-2

Se dă în arendă
,2v£O Ş Z -A - 1 £ C T E L E T J '

din Judeţulu Buzeu în România pe 9 ani, adecă dela 23 Aprile 
1889 pănă la 23 Aprile 1898 prin licitaţiune, care se va ţine 
în 24 luliu 1888 stilă vechia, deodată şi la Braşovă în Casa 
Comitetului parochială ală Bisericei române ort. res. dela St. Ni- 
colae şi la Buzeu în România în „Hotelulă Moldavia.“

Condiţiunile de arendare se află: în Braşovă la Epitropia Bi
sericei „St. Nicolae“, în Buzeu la Domnii: Fraţii Stoicescu, Ioane 
Jamea comercianţi şi Vasile H. Stinghe amploiată; în Bucurescî 
la Domnii C. Steriu şi C. Pascu Case de schimbă; în Ploeşti la 
Domnii Fraţii Stănescu comercianţi; în Mizil la Domnii Vasilie et 
St. Pittis comercianţi; în Brăila la Domnulă Const. Molundacu 
comerciantă. —

Braşovu, 18 Maiu 1888 st. v.
Comitetulu Parochialu

alt Bisericei române ort. rSs. dela St. Nicolae
în B raşovâ .

P  1 A  T  A A R E  N i * .  2 2 ,

înfiinţată cu începerea anului acestuia, provedută cu cele mai noué mijlôce tehnice şi asor
tată cu cele mai modeme tipurî,

primesce şi efectuez à totü felulü de lucrări tipografice, precum:

Opuri şi "broşure, statute, foi periodice, imprimate artistice în aurii, argintii 
şi colori, tabele, etichete de totü feliulü şi esecutat eleganţii.

Pentru comercianţi: adrese pe scrisori, facture, liste cu preţuri curente, avisurl, reco- 
mandaţiuni, cerculare ş. a. 

Programe elegante, bilete de visită, bilete de logodnă şi de nuntă, după dorinţă şi în colore.

Dispun&tidu de maşini perfecţionate şi de isvdre eftine pentru procurarea hărtiei, sta- 
bilimentulu nostru tipograficii este în posiţiune a eseuta orî-ce comandă în modulti celu mai 
esactti şi esteticii precum şi cu preţurile cele mai moderate. 

Comandele eventuale se primeseti în biuroulii tipografiei, Braşovu, piaţa mare 
Nr. 22, etagiulu I, cătră stradă. Comandele din afară rugămtt a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANIT, Braşovu.

Tipografia A. MUREŞIANU Braşovu.


